




Сусрет са Црњанским кроз његова дела увек намеће али и мотивише 
на једно брижљиво а бескомпромисно откривање појединца у окви-
ру народа. Црњански, као сваки истински уметник не претендује да 
говори о народу, него о доживљају индивидуе која осећа тај народ 
око себе као неко замишљено биће састављено од мноштва индиви-
дуа. И тај његов појединац о коме он говори никада није једноставна 
слика народа – било да је у питању Павле Исакович, јунак његових Се-
оба, било да је у питању он сам, из Лирике Итаке, Песник који је про-
шао рат и кога је рат као људска чињеница заувек поразио. Пишчев 
доживљај Живота који пролази, незаустављиво, да би једном заувек 
отишао, као и његов доживљај потпуне узалудности наше потраге за 
правим и сталним Домом, Уточиштем, Кућом којој се човек може 
вратити после својих лутања по свету, увек је трагичан јер је то исти-
на којој не можемо избећи. Немогуће је пронаћи Домовину, ни у Ср-
бији коју су Исаковичи оставили, ни у Аустрији у којој живе, ни у Ру-
сији у коју ће се одселити. Али је зато могуће да као Песник, осетимо, 
као у његовој Суматри, колико чудно нам могу бити блиски неки да-
леки предели о којима смо само слушали од неког другог Појединца, 
кога осећамо блиско, и који нам је те пределе тако описао да их мо-
жемо замислити као да смо тамо живели. 
То осећање које обузима Песника, да после Великог рата, човек заиста 
припада целом свету, свим људима, познатим и непознатим, и да у 
исто време не припада никоме, ако и самом себи – то осећање било 
је једно од темељних полазишта за мој рад на Лирици Итаке. И тако се 
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успоставила нека чудна, а тачна веза између осећања Павла Исакови-
ча да Домовину, као ни жену са очима боје пепела више нигде не мо-
же пронаћи, и Песника, Црњанског кога је Велики рат, својим потпу-
ним негирањем смисла и људскости, једном заувек преобразио и 
учинио да цео свет, и познати и непознати осећа као свој јер више не 
уме и не може да припада ниједном појединачном месту. Један поет-
ски космо политизам, једно осећање припадности целом свету и сви-
ма заувек је обојило његов доживљај живота. Оправдано антиратно 
осе ћа ње које преовладава и обасјава целу Лирику Итаке, како песме, 
тако и коментаре уз њих чини да и Дневник о Чарнојевићу и Сеобе схва-
тимо као траг једног Писца и Песника кога по осећању, енергији и 
смислу његових дела с пуним правом можемо ставити међу најзна-
чајније књижевне ствараоце такозване послератне светске „изгубље-
не генерације“.

МЕЛИНА  ПОТА  КОЉЕВИЋ ,  уредник  сери је  Раgиош–ека ,  редитељ  и  аутор  адаптаци је  Лирика  Иш–аке

 





Говорећи на једном месту о јапанском песнику Башоу, Милош Црњан-
ски је устврдио да је за њега „песништво било верски занос, а хаикаи, 
писани путем, љубавно шапутање“. Ове речи могу лепо да се приме-
не на песништво самог Црњанског. Песме, али и све друго: приповет-
ке, есеје, драме, романе... он је писао путем, током својих лутања и 
странствовања. Његово најзначајније дело, нимало случајно, носи на-
зив Сеобе. Као и Башо, Црњански је покушао да у поезији пробуди енер-
гију која би била као верски занос. Сам је стварање стихова упоредио 
са екстатичним плесом. И на крају, књижевност Милоша Црњанског 
заиста наликује љубавном шапутању.
У чувеном тексту Објашњења Суматре Милош Црњански за нови стих, 
којим је пропевала његова песничка генерација, стасала након Првог 
светског рата, генерација која је искусила смрт и рушење свих вред-
ности, за тај стих каже да је‚ „занесена играчица, па своје покрете чи-
ни у екстази“. Стих, односно реченица Милоша Црњанског заиста то 
чини. „Своју екстазу претвара у голе покрете“ – како каже сам песник. 
Та екстаза у себи спаја живот и смрт, стварајући нешто што измиче 
сваком објашњењу. Управо зато плес његовог стиха, и његове рече-
нице, у души онога ко га гледа може да пробуди занос. Има моћ да 
изазове читалачку екстазу.
У истом тексту, говорећи у име новог литерарног нараштаја Црњан-
ски каже да они покушавају да дају „тачну слику мисли, што спири-
туалније“. Хоћемо, наставља аутор Лирике Итаке, „да употребимо све 
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боје, лелујаве боје, наших снова и слутњи, звук и шапутање ствари, 
досад презрених и мртвих“. Ове речи ипак нису конкретна ставка 
унутар генерацијског уметничког програма, упутство које неко дру-
ги треба да следи у свом стварању. Оне су заправо стваралачко вјерују 
самог Милоша Црњанског.
Аутор поеме Стражилово мисли да је писац митски ловац, и да он лута, 
још витак, са сребрним луком, и расцветане трешње, из заседа, мами. 
Ослушкује звукове и шапат ствари, за које већина људи верује да нису 
живе, осматра лелујаве боје слутњи и немира. Лови призоре овоземаљ-
ског живота. При том у себи осећа чежњу за завичајем, за конкретним, 
земаљским завичајем, али још више за – небеским завичајем.
Сусрет са делима Милоша Црњанског често ми у свест призове лик 
једног другог песника, Џона Китса. Оба ова песника волела су живот, 
осећала његову пуноћу и чулну устрепталост. Обојица су дотакла оно 
што сачињава наличје једног оваквог еротског става: меланхолију. 
Осетили пролазност и несталност живота. У књижевним текстовима 
оба ова ствараоца чују се елегични тонови. 
Посебно живо ми у свести искрсава јадан исповедни исказ Џона Кит-
са. „Гледам на лепе реченице очима љубавника“ – записао је на јед-
ном месту енглески песник. Реченице и дела Милоша Црњанског ја 
гледам таквим погледом. Верујем да њих треба посматрати управо 
тако – очима љубавника. Његове реченице тако треба и слушати. У 
овој књизи налазе се радио-драматизације неколико значајних књи-
жевних дела Милоша Црњанског. Она може да нас подстакне да сти-
хове и реченице овог уметника речи почнемо да слушамо са истом 
страшћу са којом их читамо.

ВОЈИСЛАВ  КАРАНОВИЋ ,  уредник  сери је  Драма  Треће ι- ūро ι-рама
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1. СЦЕ НА

ПОЈ  ПЕ  ТЛО  ВА  И  ЛА  ВЕЖ  ПА  СА .

 ВУК ИСА КО ВИЧ:  ЗА  СЕ  БЕ До вољ но је од се ли ти се из јед ног ме ста, па да све што оста-
вљаш бу де као и да ни је би ло. И плач мо је же не и по глед мо га бра та 
по ме ша ће се с ма глом. А се о бе су ми до са ди ле и не мир, ко ји се ни у 
ме ни, ни у мо јим љу ди ма, ко је да нас во дим у рат, не сти ша ва.

ТО  КОМ  УНУ  ТРА  ШЊЕГ  МО  НО  ЛО  ГА ,  СВЕ  ГЛА  СНИ  ЈА  ТУТ  ЊА  ВА  КОЊ  СКИХ  КО  ПИ  ТА 

КО  ЈА  КУЛ  МИ  НИ  РА  ЛУ  ПОМ  НА  ВРА  ТА ,  ШТО  СЕ  РАС  ПР  ШИ  У  ГРАК  ТА  ЊУ  ЈА  ТА  ВРА  НА .

 ГЛА СО ВИ: Ма јо ре Иса ко ви чу! Вре ме је!
 ДА ФИ НА: Не иди у рат!
 ВУК ИСА КО ВИЧ: МР  МЉА  ЈУ  ЋИ Где ми је ко шу ља?… Да фи на, раз го ри жар у ог њи шту.
 ДА ФИ НА: Оста ни у по сте љи још ма ло. Ву че, не устај! Не иди, Ву че!

ДА  ФИ  НА  ВРИ  СНЕ  И  ЗА  ПЛА ЧЕ ,  ЗА  КРЕ  КЕ  ЋЕ  ЖА  БА ,  ВУК  ИСА  КО  ВИЧ  СЕ  НА  СМЕ  ЈЕ .

 ВУК ИСА КО ВИЧ: Не пла чи, Да фи на. РАЗ  ВЕ  СЕ  ЉЕ  НО Ста ла си го лом но гом на жа бу…
 ДА ФИ НА: УПЛА  ШЕ  НО То мо ра да је лош знак. 
 ВУК ИСА КО ВИЧ: ДО  СЕ  ТИ  СЕ ,  ЗА  МИ  ШЉЕ  НО А зве зда? 
 ДА ФИ НА: Ка ква зве зда?! Тек што је сва ну ло! И па да не ка сит на ки ша.
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 ВУК ИСА КО ВИЧ:  Учи ни ло ми се, ма ло пре, у по лу сну, да ви дим, у ви си ни, бес кра јан пла-
ви круг. И у ње му, зве зду.

 ДА ФИ НА: То ти је од оног удар ца, кад си пре не ки дан кре нуо да оку пљаш пук.
 ВУК ИСА КО ВИЧ: Али, коњ ме је уда рио по ви ше ко ле на, а не у…
 ДА ФИ НА:  Ево ти, огр ни ово. КРОЗ  СМЕХ И ски ни тај сме шни кло бук. КРОЗ  ПЛАЧ Ето, 

сад си про суо ча нак у ко ји сам си ноћ спре ми ла во ду и бо си љак.

ВУК  ИСА  КО  ВИЧ  КИ  НЕ ,  А  У  ИСТИ  МАХ  СЕ  ЗА ЧУ  ЈЕ  ВИ  ШЕ  УР  ЛИ  КА  ЊЕ  НЕ  ГО  ПЕ  ВА  ЊЕ  МНО  ГО  ЉУ ДИ .

 ВУК ИСА КО ВИЧ:  Ма ни се шкро пље ња; бо ље ми по мо зи да се уми јем и да се об у чем! 
Идем да про ве рим да ли су спрем не шај ке и да пу ку дам на ред бу да 
кре не Ду на вом за Ва ра дин. И не бри ни, вра ти ћу се да се у ми ру опро-
сти мо. Аран ђел ће у сво јим на ки ће ним ко ли ма да до ве де де вој чи це 
па ће те све три…

 ДА ФИ НА: Не ћу у Зе мун! Не ћу код Аран ђе ла! Не ћу ни шта сем те бе!
 ВУК ИСА КО ВИЧ: Да фи на, сми ри се и по слу шај ме.
 ДА ФИ НА: Умре ћу, Ву че! Умре ћу! ПЛА ЧЕ А ти ћеш се у Шта јер ској оже ни ти.
 ВУК ИСА КО ВИЧ:  Хај де, сми ри се, сми ри се. Па је смо ли си ноћ о све му при ча ли? Не ће 

ово тра ја ти ду го. Бо је ва ско ро да не ће ни би ти, ви де ћеш.
 ДА ФИ НА: Умре ћу!
 ВУК ИСА КО ВИЧ:  Би ће те код мо га бра та, у Зе му ну. Ку пио је са мо због те бе и де вој чи ца 

ку ћу на са мој оба ли Ду на ва.
 ДА ФИ НА: Умре ћу, Ву че. Умре ћу!
 ВУК ИСА КО ВИЧ:  Пре ки ни већ јед ном да то го во риш! И за пам ти, мла ђу ћер чи цу не ку-

пај че сто, све док јој не отпад ну оне кра сте. Обу ци се, па ће мо ле по да 
се опро сти мо чим се вра тим са ре ке.

 ДА ФИ НА:  Умре ћу, Ву че. Умре ћу! ВРИ  СНЕ Ву че, не иди! РИ  ДА  ЊЕ  СЕ  ПРЕ  ТА  ПА  СА  ЊЕ  НИМ 

УНУ  ТРА  ШЊИМ  МО  НО  ЛО  ГОМ Ка да си нас пр ви пут оста вљао, би ли смо на ви со-
кој оба ли Ду на ва, ме ђу ја бла но ви ма, у оној огром ној жу тој, тур ској 
ку ћи. Кад си нас по дру ги пут оста вљао, оста до смо у јед ној ни ској, 
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не мач кој го сти о ни ци, ис под Бе ча. Пре две го ди не си нас оста вио у 
ку ћи јед ног Гр ка, у Сла вон ском Бро ду. А са да нас ша љеш бра ту Аран-
ђе лу, у Зе мун. Умре ћу та мо, Ву че, умре ћу.

2. СЦЕ НА

МУ  ШКО  ХОР  СКО  ПЕ  ВА  ЊЕ ,  ВИ  ШЕ  НА  ЛИК  НА  ВИ  КУ,  СА  КО  ЈИМ  СЕ  НЕ  КА  КО  НО  СИ  ЛА  ВЕЖ  ПА  СА , 

КУКЊАВА  ЖЕ  НА  И  ПО  ЈА  ЊЕ  НЕ  КОГ  СВЕ  ШТЕ  НИ  КА .

 АР КА ДИ ЈЕ:  Ви ват пред во ти тељ Сла вон ско-по ду нав ско га пу ка, ма јор Вук Иса-
ко вич!

СЛА ВОН СКО-ПО ДУ НАВ СКИ ПУК: Ви ват!
 ВУК ИСА КО ВИЧ:  ОФИ  ЦИР  СКИ  СТРО  ГО  И  МАЈ  ЧИН  СКИ  ЗА  БРИ  НУ  ТО Све тог му Мра те, Ар ка ди је, ко ли ко 

пу та сам ти ре као да се ма неш тог цир ку са! Је су ли шај ке спрем не? 
Пу шке очи шће не, пе че ње зго то вље но?

 АР КА ДИ ЈЕ:  Спрем ни смо и ми, и Ду на во, и шај ке и шај ка ши. До бро, за она два Ци-
га ни на, што су са свим го ли и гло ђу опр ље не пап ке, за њих не га ран-
ту јем.

 ВУК ИСА КО ВИЧ: А онај поп?
 АР КА ДИ ЈЕ:  Тај је по те гао чак из Зе му на, са ва шим бра том Аран ђе лом. Бо га ми, 

ма јо ре, ви ше се ме ђу све том си ноћ при ча ло о бо гат ству ва ше га бра-
та, по зна тог по це лом По ду на вљу и По ти сју, не го о то ме ку да ће 
наш пук.

 ВУК ИСА КО ВИЧ:  Да ми да нас ни је ње га, не знам ка ко бих се отрг нуо од же не. Он ће до-
те ра ти за пре гу пред ку ћи цу на оба ли, у ко ли ма ће ми оста ви ти ста-
ри ју ћер чи цу, па ћу да шмуг нем Да фи ни док се обла чи, да ме ис пра-
ти. Аран ђел ће је при хва ти ти док ку ка и ври шти, а ја ћу се још ма ло 
по и гра ти са де те том.

 АР КА ДИ ЈЕ: То му ли чи на план бит ке, а не на опра шта ње же не од му жа!
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3. СЦЕ НА

ВОЈ  НИЧ  КЕ  ТРУ  БЕ  И  ДО  БО  ШИ  ИЗ  ДА  ЉИ  НЕ  ЗО  ВУ  НА  ПО  СТРО  ЈА  ВА  ЊЕ  И  МЕ  ША  ЈУ  СЕ  СА  ЖА  МО  РОМ  И 

КУК  ЊА  ВОМ  „ПОД  ПРО  ЗО  РОМ “ .

 КО МЕ САР:  НАД  ВИ  КУ  ЈЕ  СЕ  СА  МА  СОМ Ма шта ка же те?! Во ја ци вам пре ко но ћи по кра ли 
пи ли ће, рас те ра ли сто ку, це лу цел ца ту ноћ пе ва ли, ту кли се, ло ка ли 
и ждра ли? Ама, са же на ма и стар ци ма не ћу да раз го ва рам! Иди те у 
цр кву, Бо гу се по ту жи те на Сла вон ско-по ду нав ски пук, ја иона ко цео 
дан има да га гле дам у кр ме ља ве очи и чи сте пу шча не це ви. Офи ци-
ри мо ји, хај де, од ште те што има да се пла те – пре по ло ви те, от куј те 
оне та мо во ја ке, нек тр че на зад у ло гор, а пи ја не, е њих гу рај те, гла-
вач ке, у бу рад во де, ма се за да ви ли! Охо, чест неј ши ма јо ре Иса ко ви-
чу, и вас да, нај зад, про бу ди ку ка ње оче ру па ног Пе чу ја!

 ВУК ИСА КО ВИЧ: Ко ме са ру, ја вас…
 КО МЕ САР:  Ви, Ср би, нај ра ди је би ра те по сао вој нич ки, па за то… И ка кви сте сви 

та ко… ко сма ти. Хај де, скла њај те се са тог про зо ра, па да се да мо у ко-
чи ју и кре ће мо већ јед ном у ин спек ци ју. Не ће те ве ро ва ти, при ја вљен 
је са мо је дан слу чај на па ство ва ња. 

 ВУК ИСА КО ВИЧ: Го спо ди не ко ме са ру…
 КО МЕ САР:  А је дан је, ју трос, пред со бом по те рао кр ма чу. По ла Пе чу ја га пра ти-

ло, све док се кр ма ча ни је за у ста ви ла, а он пао пре ко ње. И ни је ви ше 
био пи јан, не го је за спао од ле њо сти.

 ВУК ИСА КО ВИЧ: То је био мој слу га Ар ка ди је и ја ћу…
 КО МЕ САР:  Хо ћу да ви дим да ли ва ши вој ни ци уме ју пра вил но да из го во ре „Ма-

ри ја Те ре зи ја“ и до да ју „ви ват“, да ли уме ју да про ђу и да у хо ду по-
здра вља ју, без за у ста вља ња. И да ви дим ка ко одр жа ва ју пу шке и са-
бље и опре му. KАКО  СЕ  РЕ  ПЛИ  КА  БЛИ  ЖИ  КРА  ЈУ,  ПО  ЈА ЧА  ВА  СЕ  ЗВУК  ВОЈ  НИЧ  КОГ  ДО  БО  ША

 ВУК ИСА КО ВИЧ: НА  РЕД  БО  ДАВ  НО Пук, по здрав цар ској за ста ви!
СЛА ВОН СКО-ПО ДУ НАВ СКИ ПУК: ДА  СВЕ  ПР  ШТИ Ви ват! Ма-ри-ја Те-ре-зи-ја!


